

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Богуш Екатерины Александровны «Модель деятельности медицинской сестры в медицинской организации, оказывающей специализированную помощь», представленной на соискание ученой степен кандидата медицинских наук по специальности

3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

Диссертационная работа Е.А. Богуш посвящена решению важной научно-практической проблеме, связанной с совершенствованием медсестринской помощи онкологическим пациентам в специализированной медицинской организации. Исследования по разработке и реализации потенциала медсестринского персонала онкологической службы в виде модели организации медсестринской помощи с анализом ее эффективности и последующим внедрением результатов в практическое здравоохранение, до настоящего времени не проводились, что подтверждает высокий уровень актуальности настоящего исследования.

Цель работы – научное обоснование новой модели деятельности специалиста сестринского дела в условиях медицинской организации, оказывающей специализированную медицинскую помощь по профилю «онкология». Данная цель раскрывается в поставленных диссертантом задачах и согласуется с адекватными ей формулировками объекта и предмета диссертационного исследования.

Автором были проанализированы основные факторы, снижающие эффективность результатов работы сестринского персонала, а также дана оценка роли, функции и организационной составляющей трудовой деятельности исследуемой категории медицинских работников. Так же в исследовании была проанализирована работа сестринского персонала онкологических отделений хирургического профиля, в рамках характеристик основных видов трудовой деятельности. И проведен хронометраж рабочего времени медицинских сестёр процедурной, перевязочной и палатной, с целью изучения целесообразности распределения затрат трудового процесса медицинских сестер хирургических отделений ГБУЗ «Самарский областной клинический онкологический диспансер».

В исследовании был составлен социально-гигиенический портрет специалистов сестринского дела, определен уровень их профессиональной готовности к оказанию сестринской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями. Получены новые данные о профессиональной характеристике медицинских сестер и о соответствии уровня их теоретической и практической подготовки в плане расширения их самостоятельной деятельности в работе с пациентами. Была проанализирована работа медсестринского персонала онкологических отделений хирургического профиля. Исследование показало, что основные потери рабочего времени происходили из-за дополнительной нагрузки за счет вспомогательной и прочей деятельности, не связанной напрямую с сестринской деятельностью, чрезмерной загруженностью работой с

документацией, а также высокой нагрузкой из-за большого числа пациентов, приходящихся на одного специалиста. Все эти факторы мешают медицинским работникам среднего звена в полной мере выполнять свои прямые обязанности, обозначенные в классификаторе как «основная деятельность».

После объединения функциональных обязанностей медицинской сестры палатной и медицинской сестры процедурной с апробированием на практике были пересмотрены и перераспределены функциональные обязанности специалистов сестринского дела, тем самым расширить границы их практических навыков. Была внедрена новая организационная модель «медицинская сестра онкологического отделения» с учетом дифференцированного расширения содержания её профессиональной деятельности.

Одним из аспектов профессиональной деятельности медсестринского персонала является удовлетворенность пациентов, в связи с чем было проведено социологическое исследование, которое показало, что качеством оказанной им стационарной помощи и сестринской помощью в медицинской организации в целом удовлетворены большинство. Так же было проведено исследование удовлетворенности среднего медицинского персонала выполняемой профессиональной деятельностью в условиях новой организационной модели и были получены положительные результаты.

Результаты исследования внедрены в учебный процесс Института сестринского образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Разработанная модель деятельности специалистов сестринского дела применительно к пациентам с онкологической патологией внедрена в работу хирургических отделений медицинских организаций Самарской области.

Материалы исследования обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня. Основные положения диссертации отражены в 28 опубликованных работах: 3 работы в изданиях, рекомендованных ВАК, 2 работы в изданиях, индексируемых в базе данных SCOPUS и 1 методические рекомендации.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов проведенного Е.А. Богуш исследования, соответствуют поставленной цели и задачам. Результаты анализа данных подтверждают научные положения, выводы и рекомендации диссертационной работы.

Автореферат работы выполнен в соответствии со стандартом оформления с отражением всех основных положений диссертационного исследования, замечаний к его оформлению не имею.

Заключение. Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Богуш Екатерины Александровны на тему: «Модель деятельности медицинской сестры в медицинской организации, оказывающей специализированную помощь», представленная на соискание

ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, теоретической и практической значимости, является законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решена важная задача совершенствования организации медицинской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями, имеющая существенное значение для организации здравоохранения. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. №842 (ред. от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Богуш Екатерина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с приказом Минобрнауки России от 16.04.2014 № 326 «Об утверждении Порядка размещения в информационно телекоммуникационной сети «Интернет» информации, необходимой для обеспечения порядка присуждения ученых степеней»).

Заведующий кафедрой теории и практики
сестринского дела института
общественного здоровья и цифровой медицины
ФГБОУ ВО «Тюменский государственный
медицинский университет» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор



Лапик Светлана Валентиновна

30 мая 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Лапик Светланы Валентиновны заверяю

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО «Тюменский государственный
медицинский университет» Минздрава России
кандидат медицинских наук



Платицына С.В.

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Тюменский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации, 625023, Российская Федерация, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Одесская, д. 54 (главный корпус), телефон: (3452) 69-08-12, e-mail: lapik@tyumsmu.ru, веб-сайт: <https://www.tyumsmu.ru/>